
„Hét Averescánus" 
Irta: Orofsorean Kornél dr. 

Hét éven keresztül a legrettenete- 

sebb támadásnak volt kitéve az a 
bizonyos „hét Averescánus", aki el- 
árulta Erdélyt, aki feláldozta ennek 
a tartománynak az érdekeit, aki meg- 

IIII bontotta a szoidaritást. Így harsog- 
fták felénk a szitkokat, a gunyt és 

li ádáz dühüket a nemzeti párt ber- 
n keiből. Mert mi voltunk azok, akik 
ennek a kis nemzetnek a lelki egy- 
ségét követeltük, a feljes unifikálást 
minden egyéni és tartományi érde- 

ken felül, egyedül és kizárólag a 
nemzeti egység érdekében, amelyet 
minden oldalról a megsemmisülés 
pbeszélye fenyegetfett. És ime, hét 
év mulva mindazok, akik ádáz düh- 
hel támadtak felénk, az általunk ki- 

ma i bontott zászló alá sereglenek és 
vállvetve tfovább kivánják építeni azt 
a hatalmas básívát, - amelyn.k mi, 
a „hét Abverescánus" - vefet- 
tük meg izzadságos, lemondás- 
feljes, de becsületes munkával szikla- 
szilárd alapjait. 

És a vbégzett munka lelki meg- 
nyugvásával fogadjuk, apostoli szi- 
vélyességgel, az uj jövevényeket, az 
erdélyi és bánsági intelligenciának a 
szine-virágá', akiket egy gyenge ve- 
zetés nyole esztendőn keresztül 
visszatartott az alkotó, a produktio 
államtevék nységtől. És jönnek az 
uj erők, a fiatal energiák, akik 

Ikes elhatározással alkalmazkodni 
ahhoz az ideologiához, 
mi, a fegnap még ki- 

unyolt Averescánusok véstünk be 
ángoló betükkel Nagyrománia törté- 

nelmébe. 
Jöjjenek tehát mindazok, akik egy 

uj érát akarnak teremteni, akik egy 
erős, öntudatos, büszke pártot akar- 
nak megszervezni, amely azután hajt- 
hatatlan igazságérzettel akadályozzon 
meg a jövőben minden hatalmi tul- 
tapást, hatalmi tébolyt, hogy az 

gyensuly törvényeinél fogva min- 
den hatalmi kilengést meggátol- 
jon és ebben az áldott és gazdag 
országban egy alkotmányos politi- 
kai cseregazdaságot biztositson az 

eljövendő baldogabb generáció ré- 
szére. 

Kérjük tehát az öntudatosokat, a 
bátrakat és büszkéket, mert az 
Averescánusokról mondhatták ugyan, 
hogy szétrombolták Erdély egységét, 
hogy reakcionáriusok, hogy tulzó 

soviniszták, hogy csak heten van- 

nak, de két dolgot nem lehetett ró- 
lunk állitani - és nem is mon- 
dotta senki, hogy gyávák és ostobák 
olnánk. 
pőjjenek hát ezekben a szép, verő- 

fényes husvéti napokban - a bátrak 

és az okosak ! 
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A kormány manifesztuma a nemzethez - Megbizatását zavartala
nul 

kivánja gyakorolni - Anghelescu javaslatából nem lesz törvény 
..... 
.... 

A községi tanácsok ügyében nincs döntés 
Bukarest, április 3. 

A kormány tagjai tegnap este 
minisztertanácsot tartottak, amelyen 
Averescu miniszterelnök felolvasta 
a nemzethez intézendő manifesztumot. 
Popovici miniszter szerkesztette 

meg a manifesztumot és az a követ- 
kezőket tartalmazza: 
Az ország összes társadalmi osz- 

tályai előtt ismeretesek azok a viszo- 
nyok, amelyek az országban ural- 
kodnak és amelyek szükségessé teszik, 
hogy végre érezhető javulás álljon be 
minden téren. Ez a sulyos helyzet 
részpen a háboru következménye, 
nagyrészt azonban lokális okoknak 
tulajdonitható. A kormány, amelyet a 
király bizalma ebben a helyzetben 
a felelősség elvállalására hivott, teljes 
tudatában van 

feladata nehézségeinek 
és meg fogja tenni mindama erő- 
feszitést, hogy hivatásának megfeleljen. 
De ehhez szüksége van a nemzet 
erőinek támogatására is. Ezért melegen 
appelál a kormány a hazaszerető pol- 
gárokhoz, hogy adják meg a nehéz 
munkához a szükséges támogatást. A 
törvényhozás forradalmositása nélkül, 
mert ez az ország presztizsét tenné 

tönkre, fog a kormány arra törekedni, 
hogy a szükségesne. mutatkozó mó- 
don elháritsa mindazokat az akadályo- 
kat, amelyek a normális élet utjában 
állanak. A kormány első gondja lesz 
egészséges alapokon felépülő gazda- 
sági politika inaugurálása, de téves 
lenne azt hinni, hogy a kivánatos 
javulás egyik napról a másikra lehet- 
séges lesz, Ezért az ország népétől 

hitelt kér 
jó intenciói számára. A kormány 

sulyt helyez arra, hogy az ország la- 

kossága tudja azt, hogy a király bi- 

zalma adta kezébe a hatalmat és ha 

ezt a bizalmat az általános választá- 

sok ratifikáini fogják, mindent el fog 

követni, hogy munkaerejét a legcse- 

kélyebb korlátozás nélkül a közérdek 

szolgálatába állitsa. A kormányzáshoz 

szükséges első feltétel az, hogy nyu- 

godt atmoszférában dolgozhassunk. 

Ézért meleg hangu felhivást intéz az 
összes polgárokhoz, engedjék meg a 
kormánynak, hogy megbizatását za- 
vartalanul gyakorolhassa, mert az 
ország érdekei kivánják ezt. Kijelenti 
a kormány, hogy a kormányzás meg- 
zavarására irányuló kisérleteket, bár- 
milyen uton, bármilyen eszközökkel 
történnének azok, nemcsak megaka- 
dályozza minden energiával, hanem 
ha szükség lesz reá, kiméletlenül el 
is fogja fojtani. 
A minisztertanács ezután 

az uj községi tanácsok 
ügyével foglalkozott, de a tárgyalás 
során még nem történt döntés arra 
vonatkozólag, vajjon a községi ta- 
nácsokat meghagyják-e, vagy pedig 
uj választásokat rendelnek el. A kor- 
mány végül megbizta Cudalbu 
igazságügyminisztert és Perlescu 
államtikárt, hogy az uj parlament 
öszehvásának formaságait készitsék 
elő. 
A kormány kebelében jelzett sze- 

mélyi változások már a legközelebbi 
időre várhatók. Biztosra veszik, hogy 
Stelian.Popescu szintén tagja 
lesz az uj kormánynak, 
Lupas János közegészségügyi 

miniszter, aki jelenleg Kolozsvárott 
tartózkodik, ujólag fogadta a sajtó kép- 
viselőit és ujabb nagyfontosságu kije- 
lentéseket tett az uj kormány prog- 
ramjára vonatkozóan. Nyilatkozatának 
első részében a csucsai paktum ügyét 
érintette. Ami Averescu tábornokot 
illeti, - mondotta Lupas miniszter - 
ő a maga részéről a csucsai paktu- 
mot ma is 

teljes egészében állja. 

Ismerem ebben a kérdésben a véle- 

ményét. Ö első sorban katona, tábor- 
nok, aki adott szavát minden körül- 

mények között megtartja és amit egy- 

szer aláirt, az egy olyan egyezmény, 
... 
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amelyet meg nem szeg soha. Kijelen- 
ette ezután Lupas miniszter, hogy az 
Anghelescu-féle középiskolai törvény- 
tervezet nem válik törvénnyé, illetve 
a javaslatból kiküszöbölik a politikai 
szempontokat. A választási törvény 
életben marad, de a választásokat 
tisztán a nép igazi akarata szerint 
fogják levezetni. Az agrártörvény szin- 
tén megmarad, azonban a felebbezé- 
seknél méltányosan járnak el. 

A diáksztrájkot 
a kormány szociális engedmények 
nyujtásával akarja leszerelni és reméli, 
hogy ebben a kérdésben is rövidesen 
rendet és nyugalmat fog teremthetni. 

e. 

A magyar gazdák 
a községekben megalakitják a 

gazdaköröket 
Temesvár, április 3. 

A bánsági magyarság szervezke- 
dése alig néhány hét előtt indult 
meg és a Magyar Párt programmja 
különösen a gazdaközönség körében 
talált lelkes fogadtatásra. Az eddig 
tartott alakuló gyüléseken min- 
denütt elhatározták, hogy gazda- 
köröket, magyar dalárdákat és ol- 
vasóköröket létesitenek. Az elhatá- 
rozást legelőször az őóteleki magyar- 
ságnál követte a tett, amelynek 
agilis vezetősége, élén Bóka Já- 
nossal, Szabó Isvánnal és So- 
moray Jánossal, már elkésztette 
az alakitandó gazdakör alap- 
szabályait és azokat beterjesztette 
a temesvári elnökséghez a jóváha- 
gyás kieszközlése végett. Az alap- 
szabálytervezetet Brebera Ven- 
cel dr. összhangzásba hozza az álta- 
lános érdekekkel és azután ezek 
alapján valamennyi magyar köz- 

ségben megalakulnak és megkezdik 

müködésüket a magyar gazdakörök. 

Bogdán Antal dr. prefektu 
kinevezése áll ma a közérdeklődés 
homlokterébeu. A fővárosban tartóz- 
kodó Bogdán Antal dr. a kormány 
tagjaival tárgyalásokat folytat a temesi 
prefektusi szék vállalása ügyében és 
azok eredményes befejezése után 
Bogdán dr. elfoglalja diszes állását a 
megyei prefekturán. Minden tekintet- 
ben kiváló képzettségü, konciliáns és 

megértő férfiu kerül az ő személyé- 
vel a prefektusi székbe. 

A philadelphiai világkiállitás 
1926 junius 1-től december 1-ig. 

9 A csikágól katolikus kongresszus 
1926 junius 20-tól junius 24-ig. 
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Tizennégy pont 
tartalmazza a kormány programját és 
amit a programban ad, az valóban 
hivatott lesz arra, hogy az ország 
viszonyait konszolidálja, sok keserü- 
séget megszüntessen és az előző kor- 
mányok és végrehajtó kőzegeik által 
ütöti sebeket meggyőgyitsa. Általános 
szempontból örvendetes, hogy nem 
zárkózik el mereven, mint a liberális 
kormány tette, a külföldi tőke rész- 
vétele elől, hogy a tisztviselőknek 
rendes megélhetést kiván biztositani 
- a fizetéssel és ezzel elejét veszi a 
korrupciónak, hogy a békét és meg- 
értést kivánja szolgálni. Vannak ennek 
a programnak olyan pontjai is, melyek 
bennünket kisebbsegeket 
képpen érintenek és érdekelnek. llyen 
a földkisajátitások reviziója. Bővebb 
magyarázat nincs ehhez a ponthoz, 
de szeretnők hinni, hogy benne fog- 
laltatik a telepesek ügye is. A követ- 
kező pont, hogy a kormány biztositja 
az ország lakosságának szabad kul- 
turális fejlődését fajra és felekezetre 
való tekintet nélkül. Ez kimondottan 
a kisebbségekre vonatkozik és ha 
valóban liberálisan és nem a liberális 
módszer szerint kezelik azt a kérdést, 

. akkor minden okunk meglesz, hogy 
örüljünk a rendszerváltozásnak. 
Az a programpont, hogy a kisebb- 

ségekkel szemben a kormány azt az 
elvet követi, hogy a kisebbségek hely- 
zete nem gyengiti, hanem ellenkező- 
leg erősiti az országot, inkább meg- 
állapitás, mint program. Elégtétel 
azonban számunkra az a megállapitás, 
mert azt szögezi le nyiltan, becsüle- 
tesen és hivatalosan, amint mi 
állandóan hangoztattunk. Amint az uj 
kormány belátja kezdettől fogva ennek 
igazságát, ugy reményünk lehet, hogy 
lassan elismerik sok más igazságunkat 
is. A kormányban helyet foglalnak 
olyanok is, akik annak idején a gyula- 
fehérvári határozatok hozatalában is 
résztvettek. Ezt bizonyára nem felej- 
tették el is az uralomrajutás nem 
változtatta meg mentalitásukat. Az uj 
kormány programja módot ad a biza- 
lomra. Hogy ez a bizalam alapos-e, 
azt müködése fogja eldönteni. A wil- 
soni pontok óta a tizenhármas szám 
szerencsétlen jellegét a tizennégyes 
vette át. Jól esnék, ha az Averescu- 
kormány rácáfolna erre a babonás 
hiedelemre. 
ee 

Fizessen 35 leit 
és akkor kaphat fürdőprospektust 

Temesvár, április 3. 

Egy pozsonyi orvos levelet irt a 
herkulesfűrdői fürdőigazgatóságnak és 
megkérte német nyelven, küldjenek 
a cimére fürdőprospektust, mert nyá- 
ráta szeretne Herkulesfürdőre jönni a 
családjával együtt. A válasz nem késett 
sokáig. A türdőigazgatóság román 
nyelven válaszolt. Ez még nem baj, 
de válaszában felkérte az orvost, hogy 
előzetesen küldje be a harmincöt lei 
diját a prospektusnak és csak annak 
vétele után küldik el a prospektust 
cimére. Azt nem kell feszegetni, hogy 
nem illett volna csak románul irni, 
amikor vannak internacionális nyelvek 
is a nemzetközi érintkezésben. De 
ettől eltekintve Csehszlovákia évente 
átlag négy millió koronát költ az állami 
fürdők reklamiroztatására, nálunk pedig 
ugy akarják elősegiteni az idegenfor- 
galmat, ha a prospektus diját is előre 
kérik. Lupas dr. közegészségügyi 
miniszter valószinüleg csodálkozna, 
ha erről az esetről tudomást szerezne, 

van mar önnek 
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A temesvári Goldis- esopont 
ma tartja nagygyülését a Vigadóban 

Temesvár, április 3 

A politikai közvélemény ma a sze- 
mélyi kérdések elintézését figyeli és 

bizonyos csodálkozással áilapitja meg, 
hogy erdélyi és bánsági származásu 
régi averescánus párthivek a pártie- 

gyelemtől vezéreltetve háttérbe lépnek 
és átengedik helyüket a nemzeti párt 
embereinek. A prelektusi kinevezések 
olyan meglepetéseket hoztak. amely - 
ket még a legvérmesebb nemzeti párti 
rajongó sem merte volna hinni Gol- 
disnak a kabinetbe való lépése al- 
kalmával. Ez a tény, hogy a néppárt 
annyi előzékenységet tanusit a hozzá- 
juk csatlakozó nemzeti pártiakkal 
szemben arra ösztökélte a többi még 
ingadozókat, hogy Goldishoz csatia- 
kozzanak. 
Ma mdélelőtt tartja meg a temesvári 

Goldis-csoport nagygyülését, amelyen 
azonban eddigi információink szerint 
az összes temesvári és megyei nemzeti 
párti vezéremberek is részt vesznek. 
A helyzetet a temesvári nemzeti pár- 
tiak egyik fiatal harcosa igy jellemezte: 
- Annyit. mint amennyit Goldis 

a néppárttal való együttmüködés fejé- 
ben elért, még egy tényleges nemzeti 
párti kormány sem tudott volna adni. 
Általában az az álláspont alakult ki, 
hogy ilyformán kötelességünk belépni 
a Goldis vezetése alatt álló nemzeti 
párti Irakcióba. A gyakor lati politikát 
folytató nemzeti párti vezér ma Gol- 
dis László. Tehát egyáltalában nem 
kell inkonzekvenciának venni részünk- 
ről és azt hinni, hogy a zászlót cser- 
benhagytuk, ha Goldist követjük. Gol- 
dis a ma embere és cselekszik! Mi pe- 
dig cselekedni és dolgozni akarunk. 

Le akart ugrani a toronyból 
belevelette magát a kutba és végül elvágta 

ideálja 

Budapest, április 2 

A mai fegyelmezetlen, idegbomlott 
társadalom szüli azokat a szomoru, 

sokszor véres életfejezeteket, amelyeket 
a távoli idők csendes, nyugalmas életü 
emberei még hirből sem ismentek. Ime 
két ujabb eset, amely az erkölcsi fel- 
logás, az igazi élettartalom értékelésé- 
nek mélységes hanyatlását kiáltja fe- 
lénk, 
Debrecenben egy Kere sztes y 

Endre nevü diák beleszeretett a nála 
tiz évvel idősebb postamesternőbe, 
Szirtesi Mártába. A fiu tolakodó 
magaviselete annyira vitte a postames- 
ternőt, hogy kiadta Keresztesy utját, 
sőt arcul is ütötte. Ez annyira elkese- 
ritette a szerelmes diákot, hogy felsza- 
ladt a templom tornyába és onnan le 
akart ugrani. Végzetes tervében a ha- 
rangozó akadályozta meg, aki kemény 
dulakodas után lefogta az elkeseredett 
fiut. Keresztesy erre hazarohant és ott- 
hon a kutba ugrott, de kimentették. 

Ujból elsietett a postamesternő laká- 

nyakát 
sára és nekitámadva a nőnek, borot- 
vával elvágta ideálja nyakát, majd a 
saját nyakára illesztette az éles szer- 
számot, de a sok izgalomtól ájultan 

rogyott össze. A postamesternő hóna- 
pokig feküdt élet és halál között, a be- 
tegesen szerelmes diák pedig biróság 
elé került. A törvényszék őöt hónapi 
fogházra itélte és ezt a büntetést most 
a tábla is helybenhagyta. 
Jelentéktelenebb a második eset, de 

azért jellemzője a mai időknek. Ba- 
logh Károly budapesti joghallgató 
Szilveszter-éjjelén odament egy előtte 
idegen társaság asztalához és szó nél- 
kül megcsókolt egy ott ülő uriasszonyt. 
A férj arculvágta a vakmerő jogászt, 
akit a biróság is felelősségre vont. Ba- 
logh teljes ittasságával védekezett, mi- 
re a biróság két napi elzárásra és két 
millió korona pénzbüntetésre itélte. A 
biró az itélet indokolásában meglec- 
kéztette a csókra vágyó fiatalembert, 
aki e szavakkal vette tudomásul az 
itéletet: 

- Egy csókért sok. 

ee 

Kellemetlen husvéti meglepetés 
érte a befegsegélyzőpénztár fisztviselőit 

- 

Viszonzásul a vidéki orvosok is szereztek meglepetést a pénztárnak 

Temesvár, április 3. 

Büzlik valami Dániában. Hamlet 
jutott eszünkbe, mikor meg akarjuk 
állapitani, hogy a munkáspénztáraknál 
nincsen rendben valami. Hogy ott 
furcsa és különös dolgok történnek, 
arról már megemlékeztünk. 
Most április elsején a temesvári 

kerületi munkásbetegsegélyző pénztár 
több tisztviselőjét meglepetés érte. 
A fizetésükből egyszerüen levontak 
egyenkint ezerkétszáz leieket. Ez azon 
a cimen történt, hogy a nekik 
mint minden közalkalmazottnak is - 
járó negyven százalékos fizetési pótlék 
tévedésből kimaradt a pénztár költség- 
vetéséből. Igy aztán azt nem is fizet- 

ték ki. A dolog annál sérelmesebb, 
mert ezek a tisztviselők ezt a pótlékot 
a mult hónapban megkapták. 
Még egy másik kellemetlenség is 

érte a pénztár hivatalnokait. A pénz- 
tárnak ugyanis minden évben bizo- 
nyos megtakaritással végződik a költ- 
ségvetése. Ebből a megtakaritásból a 

tisztviselők minden husvétkor prémiu- 
mot kapnak. Ebben az évben erre a 
prémiumra hiába vártak. Megfeled- 
keztek róluk. 

De, hogy a meglepetések sehol se 
maradjanak el, meglepetés jutott ma- 
gának a pénztárnak is. Vidéki közsé- 
gekben müködő orvosai április elsején 
már nem vették fel a fizetésüket. 
Közölték, hogy megszüntek pénztári 
orvosok lenni. Ugyanis kétezertől- 
háromezerötszáz leiig terjedő fizetéseik 
voltak, melyekből lehetetlen megélni. 
Inkább lemondanak erről a fizetésről 
és privát gyakorlatot folytatnak. Ez 
azonban nemcsak a temesvári pénz- 
tárnál történt, hanem országszerte 
minden pénztárnál. A nagyobb váro- 
sokban, igy Temesvárott is, ahol a 
betegpénztári orvosok havi tisztelet- 
dija nagyobb és ahol ezenkivül magán- 
prakszisra is nagyobb az alkalom, a 
pénztár orvosai nem csatlakoztak ehhez 
a mozgalomhoz, mert rendes fize- 
tésükön kivül keresnek még annyit, 
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hogy megélhetnek. 
Azonban a szegény vidéki lak 

ságra igen sulyos az a körülmé 
hogy most ingyenorvos helyett a vi 
tenkint fizetendő orvoshoz kell já, 
Ez nag hátránnyal lesz a közegészs 

Diáksapka egy özy 
Amikor a parkőr itélkezik 

Temesvár, április 
A tavaszi napsütésre kikivánko 

két temesvári iskolás fiu a gyárvár 
parkba. Ahogy ott sétálgattak, ész 
vették, hogy a fü tövében néhán 
szál ibolya huzódik meg. A gyere 
azért gyerek, hogy örüljön az életne 
a virágnak és nekiláttak ibolyát sze 
getni. Alig téphettek le egy pár v 
got, amikor a füben feléjük kuszott ; 
park őre. A fiukat felelősségre vonta, 
hogy milyen jogon tépdesik a köz- mil,i 
tulajdonát képező virágokat. A gye Tene 
rekek megszeppentek, kimagyarázták 
magukat, de a park szigoru őre sz 
nélkül lekapta az egyik fiu fejéről 
diáksapkát és kijelentette, hogy a 
az okozott kár fejében lefoglalja. 
Azóta hiába interveniál az apa a sap- 
káért, nem képes visszakapni. Hiába, 
furcsa világot élünk, már a parkőr is 
önrendelkezik. Figyelmébe ajánljuk 
annak, akit illet, ennek az éber ém- 
Dernek az eljárását. 

Szerényen, csendesen 
kopogtatott be a redakció ajtaján. 
Halk hangu, finom szavu ember, 
mintha most is elmélyedne azokba a 
versekbe, amelyeket a pódiumon a 
közönségnek előadni, mintha most is 
valahol messzi a csodás költői meg- 
látások képzeletvilágában kalandozna. 
Zala Béla. Ez a név jelenti erdélyi 
és bánsági magyar irodalomban azt 
az odazdó szeretetet, lelkesedést é 
örök müvészi szivből fakadó pezsdü 
lést, amelyen át interpretálja a magya 
nagyságok, a külföldi modernek é 
dekadensek mélyszántásu verseit. 
Nagy sikerek kisérték ugy beltöldi, 
mint külföldi utjait. Tiszta, szépen 
zengő organum, a gesztusok finom 
alkalmazása, a mindenerőltetettség nél 
küli drámai tónus szavaló müvésze 
tének főerősségei, amelyekkel leköt 
lebilincseli a hallgatót. Erdélyi körut 
jában Temesvárott is rendez szaval 
estélyt április első felében. 
e 

Román leány 
tragédiája a prágai gyorsvonaton 

Máhrisch-Osztrau, április 2. 

A sziléziai Istebnik állomás mellett, 
az egyik vasuti őr egy ájult nőt vett 
észre nehány lépésnyire a pályatesttől. 
A közeli községből autót keritettek 
elő az állomás emberei és az eszmé- 
letlen nőt az osztraui kórházba szálli- 
tották. Közben a főpályaudvaron 
a beérkező gyorsvonatról leszállt egy 
jól öltözött fiatal nő. Egyenesen a 
tőnökségre ment es elmondta, hogy 
Feinsilber Berácha a neve. Ut- 
közben megismerkedett Ismoilovsky 
Frida brailai leánnyal, aki egyik állo- 
más közelében kiment a szakaszból és 
nem tért többé vissza. Feinsilber azon- 
nal a kórházba sietett, ahol felismerte 
utitársnőjét, Ísmailovsky Fridát. A leány 
a sulyos agyrázkodás következtében 
nem iudott beszélni. A jelekből Feinn 
silber Berácha megértetíte, hogy er- 
szényét kéri. Legnagyobb ijedelemre m 
azonban az erszény eltünt. Az erszény- 
ben Feinsilber Berácha szerint a ka- 
nadai hajójegyén és utlevelén kivül 
500 dollár volt. Azt hiszik, hogy a 
szerencsétlen leány, aki Kanadába 
akart kivándorolni, bünténynek esett 
áldozatul. A nyomozás megindutt. 

kész férti- és gyermekruhaáruházában 
gummiköpenyek, raglánok felöltők 

őriási választékban kaphatók. Hozolt szövetekből ruhák mérték után 

legujabb divatt 
szerint készülnek. 

Temesvár - Józsefváros, 
Scudier-tér (Brück mészáros mellett). Telefon 404 
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gi, bus emlékek omladozó falá- 
a temesvári sáncoknál, álljon 

glaóriások, valahonnan messziről bus 

anaszok jajolnak fel és a régi elődök 
kisért. Visszakisért és rá- 

yszerit, hogy meggyujtsuk az em- 

ezés fáklyáját és csendes magunk- 

onulással tiszteljük azt a keort. 

elynek utolsó sáncait most bontják 

kányok téglákká. 

De minden a multban való elandal- 

pás mellett egy erős, hatalmas és A 

ealitásnak megfelelő tény az, hogy 

FTemesvár, a régi emlékek mohájával 

befödött Temesvár, már lassan a multé 

épül, itt tárul ki a szemünk elé az 

uj Temesvár perspektivája. És ha lá- 

tunk uj utakat épiteni, nézünk friss 

vakolatu házakat az égnek meredni, 

csendes melankolia fog el, mert 

minden csákányütés és mindenegyes 

uj tégla egy darab régi emkéket sodor 

m az örök feledés tengerébe. Érdemes és 

érdekes elmerengeni a multon, azon a 

multon, amelyet a késői unoka a szi- 

vébe zár, hogy a dédunoka frissen és 

hamvasan őrizze meg. Mert a vakolat 

hull, a téglák elporladnak és csak az 

oemlék marad meg. 
Nem kutatom órák hosszat a me- 

eháza levéltárában a fakó és sárgult 

Asokat. Minek az? Temesvárnak min- 

ü den talpalattnyi helye történelem. Te- 

mesvárnak minden röge emlék. Temes- 

rnak minden téglája hatványozottan 

rdeti, hogy ennek a városnak joga 

van nagynak, szépnek, virágzónak és 

hatalmasnak lenni. Mert ezt a szerepet 

osztotta ki rá a történelem. 

Temesvár uj nagysága a mult nagy- 

ságan. sokszor a mult romjain épül 

fel. És fájó érzés fogja el az embert, 

ikor látja, hogy egy-egy vársánc 

végleg az enyészet martlékává lesz és 

tünik régi ágyából, amelyben évszá- 

dok óta aludta álmát. 
A Lloyd-sori büszke paloták kacéran 

érik végig az ósdi Hunyadi-kastélyt. 

Egykori lakói, a délceg leventék és 

daliák nem akarnak hinni a szemük- 

nek. ha éjféltájt, szellemlátogatás ide- 

jén, utjuk a régi város uj köntösbe 

„ui burkolt falai közé viszi. Az enyészet és 

az épités egy uton haladnak. És ahol 

nagymamáink valamikor ártatlan 

kis randevukra jártak, ma hangos, jó- 

edvü sportkiáltás veri fel a csendet, 

munkások vig danája hangzik és fel- 

öppen a tavasz első galyja a ház ge- 

idázatára, hirdetni, hogy az emberi 

téz ismét alkotott. Uj utak, uj házak, 

uj emberek sürüsitik ma már boldo- 

gult nagyanyáink randevuzó helyét. Az 

élet nem áll meg, hanem a maga szabta 

l uján halad a térbeli és az időbeli vég- 

ega"1 telenség felé 
! Igy elmerengve megkerültem a régi 

várat és az aradi uton át elértem az 

egyetlen még meglevő sánctömbőt, 

melyet most vetnek ki régi lakásából 

aserény munkások, mert a földre szük-
 

ég van, az emberek épitenek és Te- 

mesvár, ez a mozdulatlannak látszó 

mi városóriás, nagyot lélekzik és törtet 

em előre. A meghosszabbitott Magyar- 

utcának a kiépitése még csak 
remény 

és álom, de olyan perspektiva bo
nta- 

kozik itt ki, amely térkép és tervrajz 

élkül is könnyen elképzelhetővé teszi 

azt a hatalmas és gyönyörü utat, me
ly 

a Gyapjuipar telepeitől indul ki és a 

Belvároson végighuzódva a Mehalába 

visz. És már látom lelki szemeimmel 

jobbról és balról a hatalmas utcasoro-
 

nem álmok 

Régi emlékek omladozó falánál... 

Tomesvár minden talpalatnyi helye történelem - Le
bontják azutolsóvársáncokat 

kat, az uj házakat és a pezsdülő drága 

életet. 
És hiszem, hogy ezek az áhnok már 

és talán az a kis gimna- 
eg egy percre az életcsata és némán 

öszöntsük a multat. Én ugy érzem, zista, aki még ma nem tud s emmit 

mikor hol itt. hol ott emelkednek uj sem az életről és játszi kedéllyel vigan 

1 és gondtalanul játsza a futballt társai- 

val, egy-két évtized multán már szin- 

tén a drága és régi emlékekről számol- 

hat be, amelyek a mi jelenünket te- 

szik. És ha az utja a régi mezőkre, a 
régi játszótérre viszi és ott házak állják 

már el 

lelke visszaszáguld a multba. És látja 

a régi bohó kis gimnazistát, aki még 

itt hancurozott és ma az élet fájdalma 

és megannyi gondja nőtt a 
keseriti el a szivét. 
esik elmerengni: 

..............
......... 

a magasra szökkenő labdát, 

fejére és 
Akkor majd jól 

- Milyen más volt husz évvel ezelőtt, 

amikor itt még álltak a sáncok, ami- 

kor itt szabad mező biztatott a já- 

tékra.. régen volt... amikor itt még 

a vagonokban is laktak emberek és 

amott, ni, a barakkok huzódtak meg... 

Itt vagyunk mi is az emlékekkel. 

Szeressük őket, mert az emlékeink egy 

darab történelem. Átadjuk őket a mult- 

nak. de sohasem a feledésnek, A sán- 

cokat lerombolhatjuk, helyükön uj 

házak épülhetnek, uj emberek születnek, 

de az emlék megmarad. 

A tavasz végigcsókolta a temesvári 

utcákat, az esti szürkület lassan bebori- 

totta a nagy várost és a bolyongó 

riportler ugy érezte, hogy nem volt 

egyedül, mert vele voltak a hatalmas 

nagy emlékek. Verissime. 

Kelemen telepes gazda 
meginvitálta a földmivelésügyi minisztert 

Temesvár, április 3. 

Ha Mosnicán a mult héten1 nem 

tértént volna vakmerő rablás. ugy 

sohasem tudtam vona meg, hogy 3 

mint járt Kelemen Jánóos 

telepesgazda Constantinescu 

Alexandru földmivelésügyi minisz- 

terrel. 
Gutu Atanász detektivfőnökkel 

és Plank Frigyes komiszárussal 

autón kirobogtuak Mosnicára. Meg- 

néztük a házat, melybe az ismeret- 

len tettesek merészen behatoltak, a 

lendőrtisztek egy csomó embert ki- 

hallgattak, aztán - mielőtt vissza- 

fordultunk volna - betértünk 

uzsonnára a Kalmár-féle kocsmába. 

A szomszédos asztalnál földmi- 

vesek iddogáltak. Magyarok. Egy- 

szerre csak föláll az egyik. odajön 

asztalunkhoz, kiveszi csorba fogai 

közül makrapipáját, sercint egyet 

és bemutatkozik: 

Kelemen János telöpös gazda 

vagyok. instállom. 

Ezzel leül és mielőtt szóhoz jut- 

nánk, beszélni kezd politikáról és 

miegymásról. Aztáa megint föláll, 

sercint és emelt hangon mondja: 

Megmondtam az uraknak, hogy 

Kelemen János telöőpös gazda va- 

gyok, de még mindig nem tudom. 

hogy kiket tiszteljek az urakban ? 

Máéltóságos, nagyságos, vagy tekin- 

tetes urak az urak? Merhogy látom, 

hogy városi embörök. 

Mikor megmondtuk a neveinket, 

sokat és 

Legérdekesebb azonban találkozása 
a volt földmivelésügyi miniszterrel- 
Beszédje közben oda-odanyujtja 
pipáját Plank felé és biztatja: 

szijja tovább, öcsémuram! 

A földmivelésügyi miniszterrel 

való találkozását sajátos magyaros 

akcentusával igy beszéli el : 

- Mikor münk mosnicai telöpö- 

sök megtudtuk, hogy Konsztánti- 

neszku Álékszándru földmivelés- 

ügyi miniszter ur őkegyelmessége 
Törökszákoson jár földet osztani. 

münk is fölkerestük. Előadtuk neki 

a panaszainkatt Mágori Lajos 

volt a szónok, aki jól kicirkalmazta 
a bajainkat De Kónsztántimeszku 
Alekszándru földmivelésügyi mi- 

niszter ur őkegyelmessége csak eny- 

nyit mondott: Legya jeszte legya. 

legya nu jo ám fákut. szenatátye 

buna! Ezzel megfordult, oszt ott- 

hagyott minket. Hát aztán mikor 

hazamentem, leültem és irtam 

Kónsztántineszku Álekszándru föld- 

mivelésügyi miniszter ur őkegyel- 

mességének levelet. Tudattam vele, 

hogy szivesen látom, ha eljön és 

megtekinti mintagazdaságomat és 

belássa. hogyv kár a tölepesektől 
a 

földet elvenni. De Kónsztántineszku 

Alekszándru földmivelésügyi mi- 

niszter ur őkegyelmessége csa
k nem 

gyütt. 

Kelemen János telepes gazdát 

nagyon elkeserithette annak i
dején, 

hogy hiába invitálta meg a mini
sz 

sokfélét beszélt megint. 
............ 

El éfé 

Kereskedelmi 
INDUSTRIA 

TIMISOARA 
Strada I. C. Bratianu 

(Uri-utca) 3 

Sürgönycim: „INDUSTRIA'
 

Aján! azonnali szállitásra raktárról: 

motorekéket, cséplőkész
leteket, malom- 

berendezéseket, technikai és minden- 

- nemü gazdasági cikkekelt 

Kedvező fizetési feltétel
ek! 

és Ipari R.-T. 

Telefon: 914 

v 
-- 

Ajánlatok ingyen! 

3. oldal 

tert, mert még most is neheztelően 

beszél róla. 
Próbálunk áttérni más témára, 

de Kelemen János csak vissza- 
visszatér Constantinescu Alexandru: 

val való találkozására. 

Hányaft ütött az óra 
A temesvári nyilvános órák mestere 

Temesvár, április 3. 

Sok volt a panasz Temesvárott, hogy: 

nem tudjuk, hányat ütött az óra? A 

temesvári nyilvános órákat jelenleg a 

város megbizásából Földesy Kál- 

mán, ez a szakkörökben tekintélyes 

órásmester kezeli. Az ő kalauzolása 

mellett keressük fel a különböző tem- 

plomok tornyait, amelyekben az egyes 

nyilvános ónák el vannak helyezve. 

Szeretettel, világosan magyarázza meg 

a szerkezeteket. 

Jelenleg Temesvárott tizenegy nyii- 

vános óra van müködésben. A tizen- 

kettedik, az erzsébetvárosi görög keleti 

templom órája, már felmondta a szol- 

gálatott. Viszont a legmodernebb óra 

Temesvárott az erzsébetvárosi templom 

villamos órája. Ennek csak egy szép- 

séghibája van. Egy alkalommal a szél- 

vihar kiszakitotta a jobb oldali torony 

egyik mutatólapját és levágta a köve- 

zetre, ahol darabokra tört. Akkor azt 

a mutatólapot deszkadarabbal pótol- 

ták, ahol az ma is szégyenkezik. Egyik 

legpontosabb órája a városnak a pia- 

ristáké, amely 1902 óta van üzemben. 

Csak éppen a számlapját kellene ujra 

festeni. A katolikus püspöki székes- 

egyház órája körülbelül harminc esz- 

tendős. Ritkán szorul lényegtelen ja- 

vitásra. Elsőrendü óra a szerb püspöki 

templomé, melyet egy zágráhi cég 

szállitott. Majdnem ötven éves a gyár- 

városi görög keleti román székesegy- 

ház órája, amely immár a második 

templomban teljesit szolgálatot. A 

gyárvárosi szerb templom órája és a 

többi nyilvános óra is most kifogásta- 

lan. Földesy a nyilvános órák kezelé- 

sét január elsején vette át és azokat 

alaposan helyrehozta. Erről különben 

a városi tanácstól külön elismerő ira- 

tot kapott. 

- Az órásság nem mesterség,. - 

mondja. - hanem inkább műüvé- 

szet. Csak az a baj, hogy a mai fiuk. 

akik az iskolából kikerülnek, inkább 

más pályákra mennek. Temesvárott 

vagy negyven olyan cég van, amely 

órákat árusit, de órásmester, akinek 

muühelye van, csak három. Ez a háron 

órásmester sem tud lanoncokat kapni. 

Szeretném, ha a hadiárvagondozó in- 

tézetet meg tudnám nyerni, annak, 

hogy több fiut órásmesterségre adjon. 

Földesy Kálmán előszed régi, fa- 

kult irásokat, melyek hatósági elisme- 

rések és arról szólnak, hogy az általa 

képzett inasok mennyi szakértelemmel 

rendelkeznek. Mert Földesy a háboru 

előtt valóságos órásiskolát tartott. Ro- 

mániában sehol nem képeznek ma 

órásinasokat. Nem tennének rossz 

szolgálatot a hatóságok az ország 

órásiparának, hogy Földesyt támogat- 

nák abban, hogy régi órás inasiskolá- 

ját föltámassza. 

Utlevélvizumokat 
és egyéb kolozsvári és bukaresti komisz- 

szlókat 12 óra alatt elintéz Herzl, Str. I. 

Vacarescu (Bem-utca) 28. sz. Telefon 1604, 

vagy szivességből Fenyő könyvkereskedés, 

Belváros. Teleton 1951. 

Több évi gyakorlattal biró gépirásban 

jártas ; : 

hivatalnoknő 
állást keres. Cim a kiadóban 

Sok penzt takarit meg, ha szügség
letét 

lain Dávid áruházában 
Timisoara-Józsetváros, Bonnáz-u

tca 14 szerzi be, 

hol a leabb férfji- ég 

grenadin-, len-vásznak, asztalnemüek, 
szönyegek, 

Datist-sitfon, legjobb vásznak, zefir, 

kész paplanok, szövetnad
rág, mu 

munkásingek és lábravalók,
 női ingek, 

bőrkamáslik, harisnyák, keztyük
, nyakkend szé 

ű í élyen leszállitott árakon. Nagyban,
 kicsinyben. Tel. 12-92. 

stb. dus választékban, m 

s nőiszuövetek, selyem-, bársony-, puplin-, seid
in-, 

nkásnadrág, öltönyök, köpenyek
, uri ingek, 

függönyök, törülközők, 

delain, creton, paplanclott é
s selyem, 

nadrágok és combinék, sportsa
pkák, 

ők, esőernyők, összes ázabók
ellekek 



Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Pia 
tér. 

Telefonszámaink: 
Szerkesztőség: 2-52. 
Kiadóhivatal : 2-52. 
Nyomda: 10. 
Felelős szerkesztő lakása: 2-42. 

Előfizetési árak: 
Egy hónapra 60 leil, három hónapra 
160 leil, félévre 300 lei, egy évre 
600 leil. Egyes szám ára 2 lei, az ó- 
királyságban 3 lei, Magyarországon 

Sf. Gheorghe (Szentgyörgy- 

2000 kor., Jugoszíáviában 1 dinár, 
Csenhszlovákiában fél ck., Ausztriá- 
ban 20 garas. 

Felelős szerkesztő : 

Vuchetich Endre dr. 

Boldog diákkor. 
édes, régi, kedves emléke : bélyeg- 
telen levél, neked a posta most ala- 
posan megadtaa magadétI Egy. 
szerüen lehetetlenné tett. Kivégzett. 
Kirtott. A jövendő generációk már 
csak hirből fognak ismerni. 
Milyen jó intézmény volt pedig ez 

a bélyegtelen levél. Ha diákkorunk- 
ban jó szülőinknek levelet irtunk, 
amelyben pénzt kértünk és ennek 
szükségességét azzal okoltuk meg, 
hogy eltörtük a logarithmust vagy 
hogy áperbészeredpluszenet kell ven- 
nünk, vagy hogy a könyvfödélbe 
kell köttetni a horizontot, akkor min- 
den argumentumnál legbeszédesebb 
érv volt pénztelenségünk mellelt az, 
hogy nem telt már levélbélyegre sem. 
Ha azonban szemérmetességből 

szépiteni akartuk nincsetlenségünket, 
akkor azzal indokoltuk meg bélyeg- 
telen levelünket, hogy igy biztosab- 
ban érkezik levelünk rendeltetési he- 
lyére, mert hiszen a postának anyagi 
érdeke, hogy a levelet kézbesitse. 
Ennek a bélyegtelen regényesség- 

nek most vége szakadt. 
Szegény kisdiákok, ii drágák, ked- 

vesek, akik közölt az én fiam is kék- 
sapkáskodik, fudjátok mes, hogy 
nem küldhettek ezentul pénzkérő le- 
velet bé pegtelenül a szülöknek. A 
posta vezérigazgatósága, amely olyan 
fávol áll az idealizmustól, mint Makó 

Jeruzsálemtól, kimondta, hogy a bé- 
iyegtfelenül feladott léveleket meg- 
semmisiti. Szegény kisdiákok, akik- 
nek nem szabad többé bélyegteienül 
leveleznetek, sajnállak benneteket. 
Nektek már zsenge korotokban pe- 
dánsaknak, pontosaknak kell lenne- 
fek. Nektek már gyerekkorotokban 
kell megtanulnotok, hogy az életben 
mindenre-mindenre bélyeg kell, még 
a levélre is. Én. 

- 

BOLDOG HUSVÉTI ÜNNEPE- 
KET kiván minden előfizetőjének. 
olvasójának és hirdetőjének a Déli 
Hirlap szerkesztősége és kiadó- 
hivatala. 

Faur Liviusz kitüntetése. 
Faur Liviusz miniszteriumi igazga- 
tói ranggal biró főiparfelügyelőt, aki- 
nek a Bánság és különösen Temes- 
vár iparának emelése körül kiváló 
érdemei vannak, a király a román 
koronarend tiszti keresztjével tün- 
tette ki. 

- Egyházi zene. A belvárosi ka- 
tolikus plébániatemplomban husvét- 
vasárnapján a délelőtt 10 órakor kez- 
dődő ünnepi nagymisén a templom 
kórusa Mitterer C.dur miséjét adja 
elő fuvós és orgonakisérettel. Husvét- 
hétfőjén Weirich Es.dur miséje kerül 
előadásra, mindkét napon Filke, Gries- 
bacher és Gruber kompoziciók külöm- 
böző részleteivel. A kórust Braun 
Dezső másodkarnagy dirigálja. 

Kerék 
Puch 

Goricke 
Viktoria 
Opel 

párok 

Huszonhat órás ülésben 
tárgyalták a leszerelés kérdését Angliában 

London, április 2. 

Az angol alsóház a pénzügyi javas- 
latok tárgyalása során elérte a leg- 
hosszabb ülések egyikét. Szerda dél- 
után három órától csütörtök délután 
öt óráig egyfolytában tartott az alsó- 
ház ülése és mindössze másfél órás 
szünetben volt részük pihenés cimén 
a parlament tagjainak. Az angol alsó- 
ház történetében egy esettől eltekintve 
ez volt 

a leghosszabb ülés. 
A csütörtöki ülés végén Ponsonby, 
a Macdonald-kormány volt külügymi- 
nisztere nyilatkozattételre szólitotta fel 
a kormányt a leszerelés mai állására 
vonatkozólag. 
Chamberlain külügyminiszter 

hosszasan válaszolt erről a nagy je- 
lentőségü kérdésről. Angliának, de az 
egész világnak - mondotta Chamber- 
lain - elsőrendü érdeke, hogy a le- 
szerelést ténylegesen végre is hajtsák. 
Ha már a humanizmus és a civilizáció 
hatása alatt diktált indokokat nem is 
vesszük tekintetbe, még akkor is rend- 
kivül hathatós ok támogatja a lesze- 
relés mielőbbi végrehajtását. Ha 
ugyanis a világ nemzetei meg tudná- 
nak egyezni az általános és teljes le- 
szerelésben, ugy óriási összegeket taka- 
ritanának meg egyes államok. Ez 

A MOZGALMAS POLITIKAI 
IDŐK csaknem óránként ujabb ese- 
ményeket vetnek felszinre. Miután 
Temesvárott holnap egyetlen lap 
sem jelenik meg, a Déli Hirlap ki- 
ván gondoskodni a közönség érdek- 
lődésének kielégitéséről és ezért 
vasárnap reggel külön 
kiadásban számol be a legíris- 
sebb hirekről. A lap, melynek ára 
két lei lesz, már a kora délelőtti 
órákban az összes utcai árusoknál 
és bódékban kapható lesz. 

Zenés mise a józsefvárosi plébá- 
niatemplomban. A józsefvárosi ka 
tolikus plébániatemplomban husvét- 
vasárnapján délelőtt 9 órakor 
Güttler József „Sontagsmesse in 
Es cimü miséjét adja elő a templom 
énekkara teljes zenekari kisérettel 
Szegő Ferenc karaagy vezetése 
alatt; mig Offertoriumra Zangl 
Ágost „Terra tremuit' cimü müve 
kerül előadásra. 
- A pályaudvari postahivatal 

uj főnöke. Timus Konstantint, a 
józsefvárosi pályaudvari postahivatal 
főnökét nyugdijazták és helyébe ! 

aki novici Nicolaet nevezték ki, 
ma foglalta el hivatalát. 

* Bánáti szanatórium Temesvár, sebé- 
szeti-, belgyógyászati-, gyermek-, ideg-, test- 
egyenészeti-, hugyszervizé, női-, fül-, orr-, 
nyak-, szem-, bőrbajok kezelése. Röntgen és 
diathermia. 

Torinó 

Timisoara, Sír. 

csóbb gyári árak. Kedvező fizetési feltételek. 

auitomobilok és 

Tichy-tesivérek 
autogarage 

Temesvár Belváros Zápolya-utca 6 

Pirelli pneu stock 

Megbizható bérautókk 

rTelefon 11-26 és 7-84 

azonban csak akkor fog sikerülni, ha 
a nemzetek között a ma még mindig 
uralkodó 

gyülölet megszünik. 
Egyszersmindenkorra kell ennek a 
gyülöletnek megszünni és a világ vala- 
mennyi népének bizonyságot kell adni, 
arról, hogy hajlandó elsőnek megkez- 
deni a teljes leszerelést. Az angol kor- 
mányt ebben a kérdésben a legtisztább 
szándék vezeti és mélyen sajnálja, 
hogy Oroszország nem akar résztvenni 
a küszöbön levő leszerelési konferen- 
cián. Az angol kormány lord Cecilt 
azzal a megbizatással küldi Genfbe, 
hogy a leszerelést előkészitő konferen- 
cián az általános leszerelés végrehajtá- 
sának szabatosan meghatározott ter- 
vezetét isürgesse meg. A leghelyesebbi 
volna, ha valamelyik 

katonai nagyhatalom 
tenné meg az első lépést a leszerelés 
végrehajtása érdekében Anglia minden 
esetre a leghathatósabban támogatja 
mindazokat a nemzetközi törekvéseket, 
amelyek a leszerelést meg akarják va- 
lósitani. Chamberlain végül Treméli, 
hogy a genfi előkészitő konferencián 
sikerül majd egy lépéssel előbbre jutni 
azon a hosszu és nehéz uton, amely a 
világ békéjének megvalósitásához 

vezet. 

e 

igazságügyi 
államtitkár. Bukarestből jelentik: 
Az uj államtitkárságok szervezésével 
kapcsolatban az igazságügyminiszté- 
riumban is kreálnak egy államtitkári 
állást, amelyre megbizható helyről 
nyert értesüléseink szerint Márta 
Sándor dr.t, a temesvári tábla fő- 
elnöket nevezik ki. Márta egyike a 
legképzettebb jogászainknak és a 
legfelsőbb kodifikáló bizottság tagja. 

- Gropsian Mihály bécsi kö- 
vet? Bukarestből jelentik: Itteni po- 
litikai körökben az a hir terjedt el, 
hogy Gropsian Mihályadr. volt ora- 
vicai szenátort bécsi követté nevezikki. 
- Felhivás a nyugdijasokhoz! 

A Temesvári Állami Nyugdijasok 
Szövetsége ismételten kérelmezni 
akarja a városi tanácstól, hogy az 
arra szoruló tagjainak a vizdijat, lég- 
szeszdijat és villanyáramot mérsé- 
kelje. Ezen célból szükségünk van, 
hogy minden egyes érdekelt tagról 
tudjuk, hogy mennyi nyugdijat élvez 
és mily lakásban lakik és mily ked- 
vezményre tart igényt. Felhivjuk te- 
hát érdekelt tagjainkat, hogy az erre 
vonatkozó adatokat 14 napon belül, 
köznapon Alexi Lajos pénztárnok- 
kal Timisoara, IV., Bulevard Berthe- 
lot 3. sz. alatt, vasárnap pedig d. u. 
3-4 óra között a Str. Jancu Vaca- 
rescu elemi iskolában közölni szives- 
kedjenek. Elnökség. 

- Márta Sándor 

alkatrészek képviselete 

Merey 10. Legol- 

] boromat per 1 Iliter á 18 lel. 

Y Motorkeré 

JONAPOT KIVÁNOK, kedy 
olvasó, aki husvét reggelén a 
vézáskor kezedbe veszed a szép 
mes tojást, feltöröd, lehéjazod 
jó étvággyal gyomrodba rak 
zod, A festett husvéti fojás divat 
ma is megvan ugyan, de - istel 
tudja, miért nagyon megfo. 
gyatkozott ez a divat. Gyerekko 
runkban husvétkor talán többv 
a festett tojás, mint a tyukto 
fehér. Ha elmentünk egy-egy lán 
meglocsolni, öt-hat tojást is 
tunk egyszerre s mikor délfelé 
zaballagtunk, minden zsebünk 
volt piros, sárga, zöld, kék, ! 
na, tarka tojással, sőt zsebkend 
be kötve is cipeltünk harmin 
negyvenet. Ma a locsolkodó fi k 
nak a lányok süteményt, likőr 
adnak s legfeljebb virágszállat tüz 
nek a gomblyukba. Tojást 
ritkán adnak. Hja, változnak 
idők. A tojás darabja egy le é 
ötven bani, sőt két lei. Ki győzn 
a sok pénzt kiadni a tojásra 
Nyulapó mestersége, ha a drága 
ság nem szünik meg, teljesen ve 
szendőbe megy. Lehet, hogy un 
káink már csak hirből fogják i 
merni a husvéti festett tojást 
Azért hát, ne törjük fel valameny- 
nyit, hanem hagyjunk egyet-egyel 
emlékbe a késői kornak közbámu 
latra 

- A [borbélyok hétfőn nyitva 
tarthatnak. A belügyminisztérium a 
borbélyokra vonatkozólag husvét hét- 
főjére a munkaszüneti törvény rendel- 
kezéseit felfüggesztette és megengedte, 

yitva tart- hogy üzleteiket délelőtt n 
hassák. 

- Esküvője előtt felakasztotta 
magát. Bakovárról jelentik: Tragikus 
öngyilkosság tartja izgalomban a falu 
lakósságát. Dassinger Katalin tizen- 
nyolc éves leány, jómodu szülők gyer- 
meke tegnap felakasztotta magát. Mire 
tettét észrevették, már halott volt. A 
fiatal gyönyörü leánynak husvét vasár- 
napján lett volna az esküvője és igy 
hozzátartozói nem tudják maguknak 
megmagyarázni az öngyilkosság okát. 

Lloyd Taverna az elite-közönség ta- 
lálkozóhelye. 

- Villamos és parasztszekér 
karambolja. A gyárvárosi Széna- 
téren a 41. számu villamosnak neki- 
mentek egy parasztkocsi megvadult 

és a kocsi: i lovai. A kocsi felfordult 
ban ülő Both Jánosné temesgyar- 
matai asszony, valamint János és Ja- 
kab nevü fiai kisebb-nagyobb sérü- 
léseket szenvedtek. 
mentők kötözték be. 

Nem bővitik ki a városi viz- 
vezetéket. A városi tanács lemondott 
arról a tervéről, hogy a vizvezetéket 
kibőviti, mert azt tapasztalta, hogy 
Temesvárott már sokkal kevesebb 
ember iszik vizet, amióta rájöttek, hogy 
Horga Pál gyárvárosi Potyka utca 1 
szám alatti vendéglőjében 16-tól 20 
leiig a legtisztább fajborokat lehet 
kapni. 
- Védelmezzük az állatokat, 

Az Allatvédő Egyesület április 18-án 
délelőtt tiz órakor a belvárosi tüuz- 
oltótoronyban redkinvüli közgyülést 
tart. A köszgyülés tárgysorozatán az 
uj elnök és egy másodtitkár meg- 
választása szerepel. Esetleges 
ványok a közgyülés előtt nyolc nap- 
pal nyujtandók be Saguna Kon- 
stantin titkárnál. 

" A Lloyd-Tavernában Husvét 
vasárnap teljesen uj müsor uj tagok- 
kal. Asztalok rezerválhatok. 

A sok féle kitünő boraimon kivül 
ajánlom a még eddig ismeretlen 

ménesi Siller 

Telefon 189. Tóth Sándor 
a 

kpárok 
Clivland 

Stock 

Sérüléseiket a 

indit- 



Mezőgazdasági szaktanfolyam. A 

Nozsvári gazdasági akadémia, a me- 

gazdasági szakismeretek fejlesztése 
népszerüsitése céljából, két nyári 

akorlati tanfolyamot rendez, melyek- 

k tartama 30-30 nap, és pedig az 

tőé julius 1-30, a másodiké augusz- 

1 is 1-30. Az egyes tanfolyamok költ- 
hat beleértve a teljes ellátást az aka- 

ja otthonában és a laboratórium 

. s álatát, - 3000 lei. Minthogy a 
h Bzőgazdasági Kamara a fenti költ- 

va gekhez bizonyos mértékben hozzájá- 
1ud i óhajt, felhivjuk az érdekelteket, 

Ú sósorban tanitókat, lelkészeket és 
t m] szakférfiakat, hogy jelentkezési 

hy Ivényeiket a temesvári mezőgazda- 
tsely ki kamarához május hó 1-ig küld- 

KE be, megjelölve azt, hogy a kettő 

ly jzül mely tanfolyamon óhajtanak 
1 isztvenni és hogy a' kamara részéről 

Hektálnak-e valamilyen pénzsegélyre. 

r. Ciobanu, elnök. 

- Jugoszláv birák nem ihatnak 

1 a0 bbé a hivatalukban feketekávét. 
ha Eelgrádból jelentik: A jugoszláv leg- 

ilsőbb biróság rendeletet bocsátott 
az összes boszniai biróságokhoz, 
nelyben megtiltja a hivatalos órák- 

n a feketekávé fogyasztását és a 

Dhányzást. A rendelet megállapitja, 
Ogy a birósági gépirókisasszonyok 

; l igarettát is elszívtak a hivatalos 
dn ák alatt, azonkivül 15 csésze fekete- 

gvét is megittak. A hivatalnokok ezt 

lőn m tég tulszárnyalták. A tilelom most 

agy konsternációt keltett Szerajevó- 
n, sőt tüntetésekre is került a sor. 

legfelsőbb biróság elnöke kijelen- 
tte, hogy a tilalom érvényben ma- 

j 

e
 

tilhay U] 

A Pátria Kávéházban 

lkaszbo 

' április 

ó 4. és 5-én husvét vasárnap és 

éttön este 9 órai kezdettel nagy 

ncestély confetti és szerpentin csat- 

val. Toll Józsi szalon zenekara 

özremüködésével. A közönség szi- 
esen fogja felkeresni ezt a kedvelt 

elyiséget. 

Tibetben nincsenek vén 

ányok, de nincs rizspor és piro- 

aun itó sem. Londonból irják : Rin-Chen 
na-Mo Louis Margoth King volt tibeti 

rit konzul felesége, aki jelenleg Lon- 

84 onban él, „Mi tibetiek" cimen érde- 

könyvet irt szülőföldjéről. Tibetben 

irja többek közt - nincsenek vén 

ányok. Eltekintve az „A nik"-tól, az 

Dpácáktól, Tibetben egy leány sem 

arad pártában. A tibeti nő - irja 

vább - nem dohányzik s nem 

asznál sem rizsport, sem pirositót. 

izonyos vidékeken a nők bekenik 

gyan az arcukat valami szerrel, de 

mnnek csak az a célja, hogy megvédje 

z arcbőrt a szél és a nap ellen. Tibeti 

ogalmak szerint az európai nők nem 
0l - 
zépek. Tulságosan nagy az orruk, 

"agy a fülük, szemgödrük mély s a 

möldökük kidomborodó majom- 

A román ekszportfa magyar- 

ági fuvardija. Budapestről je- 

tik: A Fatermelők Egyesülete azt 

olta a maygar államvasutaknak, 

y addig, amig a román fuvardijat 

tiv valutával számolják el, a vasut 

mzett részéről nyujtandó készpénz 

tositék ellenében adja ki a külde- 

ényeket és a leit utólag fogadja el. 

" A legjobb, a legszebb és a 

rolcsóbb husvéti ajándékot vásá- 

hatja, ha az „Atheneume (József- 

ros Whitehouse palota) eredeti olaj- 

stményeiből vagy kvalításos porcel- 

lánjaiból választ. 

Jugoszlávia retorzióval él. 

rádból jelentik: A földműüvelés, 

miniszter felhatalmazást nyert- 

a román államopglároknak Jugo- 

ávia területén levő javait elkoboz- 

a. Ez a rendelkezés megtorlás 

lenni azért, mert a román kor- 

te 

................. 

5. oldal 

Ezer munkanélküli tisztviselő Siüivészet 
nem tud Temesvárott álláshoz jutni a sok idegen 

állampolgár miatt 

Temesvár, április 3. 

Mindegy, hogy az amugy is nagyon 
sokszor hangoztatott gazdasági és penz- 
ügyi válság az oka a tisztviselők elbo- 
csátásnak, annyi tény, hogy Temesvá- 
rott közel ezer állásnélküli tisztviselő 
van. Ilyen nagymérvü munkahiányra 
a magántisztviselői kar 1914 óta nem 
tud visszaemlékezni. Természetes kö- 
vetkezménye ez a rossz gazdasági vi- 
szonyoknak is, de Temesvárott ennek 
más rugói is vannak. Temesvárott az 
idegen állampolgárok százai állanak 
különböző vállalatoknál alkalmazás- 
ban és 

elvonják a kenyeret 
az ugyanolyan képességü temesvári 
tisztviselőktől, akik ma kenyér- és 
állás nélkül állanak. Felkerestük a 
temesvári munkaügyi felügyelőséget, 
ahol Mudura János munkaügyi fel- 
ügyelőhelyettes a következő érdekes 
dolgokat mondotta el az idegen tiszt- 
viselőkkel és a temesvári tisztviselői 
munkanélküliséggel kapcsolatban: 

A törvényelőirta rendszerint a 
munkaügyi felügyelőségnek kellene be- 
jelenteni az összes alkalmazásban álló 
tisztviselőket és a mi hivatalunkon ke- 
resztül kellene az idegen tisztviselők- 
nek a tartózkodási engedélyt megsze- 
rezni. Sajnos a helyzet ma az, hogy 

a legtöbben nem a mi hivatalunkon 

keresztül szerzik meg a tartózkodási 

engedélyeket, hanem rendszerint köz- 

vetlenül Bukarestben, ahol bizony 

nem tudják, hogy sok száz román ál- 

lampolgártól vonják el a kenyeret. 

Tudjuk, hogy Temesvárott a mostani 

nagy leépités következtépben nagy a 

munkanélküliség, de amikor igyekez- 

tünk is valakit elhelyezni, akkor mim- 

dig azt az egyöntetü választ kaptuk 

az iparvállalatoktól és részvénytársa- 
ságoktól, hogy 

nincsen üresedés 

e.... 

- A nagyváradi munkásmü- 

kedvelő gárda vendégjátékai hus- 

vétkor a Munkásotthonban. A 

„Métely*-ben, Brieux világhirüű 3 fel- 

Vonásos erkölcsdrámájában és „Ga- 

rami Ernő „A megváltás felé" cimü 

3 felvonásos hatalmas munkásdrámá- 

jában vendégszerepel husvétvasárnap- 

ján és hétfőjén a kiváló nagyváradi 

munkás mükedvelő gárda Kovács 

Imre volt szinigazgató vezetésével. E 

rendkivül érdekes és a proletárkul- 

tura szempontjából is értékes ven- 

dégszereplés két élvezetes szinházi 

estét is nyujt, amit a két kiváló há- 

rom felvonásos szindarab és a kitünő 

nagyváradi mükedvelőgárda előadása, 

valamint Kovács Imre volt szinigaz- 

gató rendezése is biztosit. Jegyek 

mindkét előadásra a Munkásotthon- 

ban előre válhatók. Az előadások 

este nyolc órakor kezdődnek. 

*Lángbetükkel vagyon az égre 
felirva, hogy a FARMODONT fog- 

krémnél nem volt még jobb sohal" 

És bizony szomoruan kellett meggyő- 
ződnünk, hogy ezekben az állásokban, 
ahova idevaló embereket helyezhet- 
tünk volna el, idegen állampolgárok 
ülnek. Miért? Könnyü erre választ 
adni. Szociális okai vannak, mert az 
idegen állampolgárt sokkal jobban 
tudja sakkban tartani a munkaadó, 
mint az idevalót. Ismételten ki kell je- 
lentenem nincsen tiszta képünk a te- 
mesvári tisztviselő viszonyokról. mert 
a munkaadók nem alkalmazkodnak a 
törvényhez és nem jelentik be a tiszt- 
viselőiket. Temesvárott tudtommal a 
vasipari szakmunkások százain kivül 
legalább nyolcszáz a munkanélküli 
tisztviselők száma. ; 

Hatalmas nagy szám 
ez egy olyan fejlett ipari, kereskedelmi 
és gazdasági élettel biró metropolisban, 
mint Temesvár. Mi a magunk részé- 
ről a juniusi revizió alkalmával a leg- 
szigorubban fel fogjuk szólitaáni az 
összes vállalatokat, hogy alkalmazot- 
taik pontos névsorát terjesszék fel hoz- 
zánk és azon leszünk, hogy amig Te- 

mesvárott is csak egy munkanélküli 
tisztviselő lesz a tartózkodási engedé- 
lyek kiadását megrostáljuk. A munka- 

hiány részletkérdésekbe menő pro- 

bléma, amelynek megoldásához támo- 

gatniok kell bennünket az érdekelt 
tisztviselőknek is. 
Tarthatatlan állapot az, 

gen állampolgárok néha ; 
kisebb kvalifikációval 

és képesitéssel teremtenek maguknak 

Temesvárott egzisztenciát. amikor a 

tisztviselők százai vannak állásnélkül. 

Dircsérendő lesz a temesvári munka- 

felügyelőség eljárása, ha tényleg rigo- 

rozusan kezeli ezt a kérdést és addig 

nem javasolja egy idegen állampol- 

gárnak sem a további ittmaradhatá- 

sát, amig Temesvárott csak egy mun- 

kanélküli tisztviselő is lesz. 

. 

- Országos Almanach 1926 

évre. Közérdekü és kulturális mü 

kerül ki a közeli hetekben a kolozs- 
vári sajtó alól, melynek célja, hogk 

gyors kapcsolatot teremtsen nemcsay 

Erdély-Bánát, hanem az utódállamok 

kereskedelmi és ipari életében is. Az 

Almanach két részből áll. Az első 

részben Erdély-Bánát iparvállalatai- 
nak, kereskedelmi társaságainak, ban- 

kok, gyárak betürendes. helységenként 
különválasztott, telefonszámmal ellátott 

román- magyar névsora van. Több mint 

300 helység 60,.000 cimmel szerepel, 

román, magyar, német, francia tar- 

talomjegyzékkel. A ktetős értékkel biró 

könyv, mely bank, kereskedelmi és 

ipari ügyek lebonyolitsánáál nélkülöz- 
hetetlen segédeszköz, előfizetési ára 

500 lei. A rendelések az alanti cimre 
március 15-ig lesznek elfogadva. Ae 

„Országos Almanach szerkesztőségz 
Cluj, Str. Reg. 83. inf. No. 2. 

- A Lloyd-Taverna müűsora vi- 

lágslager. 

hogy ide- 

Orosz festő 
kiállitása Temesvárott 

Temesvár, április 3. 

Nálunk még ismeretlen festőmüvész 
mutatkozik be vasárnap Temesvárott. 
A festő az orosz Schakirov, ki szálm- 
ban is jelentékeny anyaggal vonul fel 
a temesvári bemutatóra. Schakirov 
Kazájnban kezdte müvészi pályafutá- 
sát, majd a moszkvai akadémián 
folytatta tanulmányait. de a háboru 
utáni viszontagságok Romániába so- 
dorták. Aradon és Kolozsváíron már 
volt kiállitása, hol elismeréssel méltá- 
nyolták nagyon finom és őszinte mü- 
vészetét. Müvészi póz és minden kiéle- 
zett törekvés távol áll tőle, egyszerüen 
de nagy belső gyönyörüséggel festi ké- 
peit, melyeken harmatosan csillog a 
szláv lélek poézise. Ez a gyengéd ecset 
néha fragonardi finomságokat ér el, a 
lila, a rózsaszin és az ibolya legpuhább 
szineivel ölelve körül a kompozició 
alakjainak bájos nyugalmát. A Maros 
vize az alkonyatban egy rózsaszinü 
álom, a szőllőhegy a kis elhagyott há- 
zikóval s a tar szőllőtőkékkel az ősz 
evokációja, a csáklyakő a képválasz- 
tás szempontjából elragadó ötlet, a 
nagybányai cigányfalu részlet mély és 
hangulattal teli kompozició, a felső- 
bányai Szakadék-utca szeszélyes és ro- 
mantikus. Nehány igen karakteres ta- 
nulmányfej, aktok és rajzok egészitik 
ki a kiállitást, mely husvét vasárnap- 
ján nyilik meg az Atheneumban. 

A Kinizsi elutazott Palesztinába. 
A találgatásoknak és a cáfolgatások- 
nak végre vége. A Kinizsi, Románia 

többszörös bajnokcsapata tényleg ab- 

szolválja régóta beharangozott turáját 

és ellátogat Kairóba és Palesztinába. 

A Kinizsi csapata ma reggel a józsei- 

városi pályaudvarról Lázár Kornél 

dr. elnök vezetése mellett a bukaresti 

gyorsvonattal elutazott és igy meg- 

dőlnek azok a kombinációk, amelyek 

arról tudtak, hogy a tura elmarad. A 

csapat. Konstancán keresztül hajóval 

éri el Kisázsiát. A turát körülbelül 

hat hétre tervezik. A csapat játszani 

fog Kairóban, Alexandriában, Tel-Avi- 

vában, Haifában, Jeruzsálemben. 

Feltétlenül olvassa el a Déli 
Hirlap holnap reggel megjelenő 

számát, mely részletesen közli a temes- 
vári sportprogramot. 

Vas- és 
rézbutorgyár 
III, Piata Bisericei (Templom-tér) 2. sz. 

Központi iroda: Hermes Bank 
Löffler-palota 

A gyár modernül berendezett és 
külföldi szakmunkások által gyár- 
tott vas- és ézbutor, ugyszintén 
kórházberen ezések készitésével 
foglalkozik. Központi iroda tele- 
1383 fonja: 316 és 528 

TELE 

Bankosztály 4, 9-72 

Alaptőke 16,000.000 lei 

Sváb Központi Bank 1-T. 
Táviratcim: Schwabenbank Timiscoara :- Alapittatott 1895-ben. 

Devizaosztály 11-16, 11-17, 18.94, 18-95 

Tartaléktőke 15,485.489 lei 

Központ: Temesvár-Belváros, Dom-tér 9 sz. 

FON. 

Befétállomány 300,000.000 lei Buiapastilamelközivásál 
1926 április 17-26. 

Váltóüzlet: Temesvár-Belváros Lonovics u. i. 

Fiókpénztár: Temesvár-Józsefváros Kossuth u. 9. 

Fiókok: Sándorháza, Billéd, Buziás, Nagykároly, Nagyszentmiklós, Zsombolya, Csatád, 

Liebling, Lugos, Ujpécs, Ujszentpéter, Perjámos, Szemlak, 
Csanád, Csene, Varjas. 

Kirendeltségek: Kisteremia, Óbesenyő, Gyertyámos, Nagyj
écsa, Jánosföld, Keglevicháza, 

Knéz, Uihely, Kiskomlós. 

Képviselet: Nagyzsám. 

Betétek kedvező kamatoztatása, az összes bankügyletek kulán
s keresztül- 

vitele, valuták és devizák adása és vétele. 

ány idáig azt a gyakorlatot követte, 

y viszont jugoszláv állampolgá- 

nak Románia területén levő bir- 

it kisajátitotta. 

Legjobbbevásárlási alkalom. 
Vámszabadraktár. Szállitási-, 

utazási- és vizumkedvezmények. 

Képviseletek a bel- és külföld 

nagyobb városaiban. Egyidejüleg 

nemzetközi bőripari kongresszus. 

Szállást és teljes ellátást bizto- 

sitó „3 nap Budapesten" c. jegy- 
füzetek 1 millió magy. korona. 
Központi iroda: Budapest, V., 
Szemere-u. 6. Telefon L 961-22. 

Friss dunai és 

eleven halak 
mindig kaphatók saját halászat- 

ból. Rendeléseket elfogad 

cCzárán Jáanos 
halászmester, Preyer-utca 11. 

Vámcsekkek kiállitása. 

e



6. oldal 

A régi rómaiak bánsági legyvergyára 
- Bem is resicai ágyukkal harcoit negyvennyolcban - A kereszthegyi csata - 

Resicai mérnökből szabadsághós - 

- Resica multja és jelene - 
Resica, április 3. 

Resica nevét hallva-olvasva, há- 
morok, hengersorok, gépek zaját. 
szorgoskodó emberek sürgését-for- 
gását képzeljük magunk elé. Szinte 
látjuk ezt a hatalmas vasgyárat, 
amelynek magas, karcsu kéményei 
majdnem olyan sürün emelkednek 
az ég felé, mint erdőn a szálfák. 
Mikor kezdtek ebben a völgyben, 

melyet a szeszélyes Berzava szel 
ketté, vasat késziteni? A századok 
folyamán az itteni telep, melynek 
különböző nevei voltak, sokszor 
pusztult el és éledt föl 
ujra. A geológusok és archeológu- 
sok kutatásai olyan myomokra 
akadtak, melyekből arra lehet kö- 
vetkeztetni, hogy már 

a rómaiak előtt is 
olvasztottak itt ércett A rómaiak 
idején egészen bizonyosan volt itt 
olvasztó. A Resica környékén talált 
vasból való római leletek itt készül- 
tek. Mikor aztán a magyarok ezt a 
vidéket ezer év előtt elfoglalták, a 
krassói ispán emberei folytatták itt 
a vasgyártást. Az Árpád-házból 
való királyok alatt a mai Ferenc- 
falva tájékán volt Berzafő vára. A 
vár katonái részére a kardokat. 
pajzsokat és sisakokat Resicán ko- 
vácsolták. Róbert Károly és Zsig- 
mond királyok temesvári tartózko- 
dásai idején a krassói ispán több- 
ször kedveskedett a vitézeknek Re- 
sicán készült fegyverekkel. 
Resica hosszu évszázadokon ke- 

resztül kincstári birtok volt. Ré- 
gebbi történetéből azonban igen 

keveset tudunk. 
Egyes okiratok, melyeket részben 
Bécsben, részben a budapesti or- 
szágos levéltárban őriznek, arról 
beszélnek azonban. hogy kisebb- 
nagyobb lendülettel szakadatlanul 
folyt itt a vasgyártás. A gyár szám- 
adásait. melyekből a gyár fejlődé- 
sére következtetni lehet, az ezer- 
nyolcszázas évek elejéig Bécsbekül- 
dözték fel az udvari kancelláriába. 
Az ezernyolcszáznegyvennyolcadiki 
harcok megindulásakor Resica is 
veszélyben forgott. Kossuth Lajos 
kormánya a gyárat nemzeti va- 
gyonnak jelentette ki és ott 

ágyukat öntetett. 
azonkivül egyéb hadfelszerelési dol- 
gokat készittetettt A környékbeli 
falvak felizgatott lakossága 1848. 
karácsony éjszakáján megrohanta 
Resicát. Akkor borult lángba a ka- 
tolikus plébánia is s a tüz elpuszti- 
totta a mostani Resictca - mely 
számos régi telep maradványain 
mai nevével körülbelül kétszáz 
éve keletkezett - legrégibb 
anyakönyveit is. A gyár azomban 
semmi kárt nem szenvedett, mert 
ennek pusztitásától maguk a veze- 
tők óvták népeiket, mivel értékelték 
azt, hogy ez a gyár a környékbeli 

lakosság nagy részének az ekszisz- 
tenciájaa A gyár biztositására az- 
után Zsigmondy főmérnök 

nemzetőrséget szervezett. 

amely derekasan állotta meg helyét. 
Mikor 1849. elején Bem tábornok 
csapatai a szomszédos Boksánig ér- 

Gyzóindetések 
szó ára 2 lei. Vastag betüvel 

5 lei. Legkisebb apróhirdetes ára 25 lei. 
Álláskeresőknek 25 százalék engedmény. 
Dijelőre fizetendő. 

Házasságközvetitési ügyben méltóztassék 
bizalommal „AÁmor" irodához fordulni. Cég- 
jelzéztelen levelezés. Diszkréció biztositva. 
Timisoara 1 Str. Eugen de Savoya 6. 

Délelőtti munkára férfiak kerestetnek. Jelent- 
kezhetni a Déli Hirlap kiadóhivatalában. 

Lapkihordó felvétetik a Déli Hirlap kiadó- 
hivatalában. 

8, 10, 12 HP Hofherr eredeti és átalakitott 
magánjárót raktáron szállit Friedrich Test- 
vérek gépgyára Temesvár. 

keztek, a resicai gyárból több éppen 
akkor elkészült ágyut vettek át. 
A világosi fegyverletétel után az 

osztrák kormány kezelésébe került 
a resicai vasgyár. Ez azonban ha- 
marosan tuladott rajta. 1852-ben 
alakult meg a Szabadalmazott 
Osztrák ÁAllamvasuttársaság 
amely az 1867-es kiegyezés után 
pár esztendővel a Szabadalmazott 
Osztrák-Magyar Államvasuttársa- 
ság nevet vette föl - és ennek 

befolyásos protektorai 
lévén az udvari körökben, sikerült 
a gyárat és a hatalmas uradalmat 
magához váltania. Mert Resicához, 
illetve ehhez a kincstári uradalom- 
hoz tartoztak még a következő 
községek: Boksán. Románboksán, 
Ferencfalva, Szekul. Weidenthal. 
Wolfsberg, Oravica, Anina, Stájer- 
lak, Zsidovia, Königsgnad, Szoko- 
lár, Moldova, Szászka és még egy 
csomó kisebbnagyobb község, va- 
lamint sokezer holdnyi kiterjedésü 
erdő, rét, szőlő,. mező, legelő. Az uij 
társaság ehhez a természeti kin- 
csekben gazdag - Oravicán, Dog- 
nácskán, Csiklován például 

aranyat és ezüstöt 
is bányásztak még akkoriban - 
uradalomhoz vaijmi olcsón jutott. 
mert holdjáért mindössze négy 
Schein-forintot fizetett. 
Az Osztrák-Magyar Államvasut- 

társaság - melyet röviden csak a 
Társaságnak, vagy a német Staats- 
Eisenbahagesellsehaft után Stég- 
nek neveztek - egész kis királvság 
volt mindig. Az emberek sok ezré- 
nek adott kenyeret, viszont rendel- 
kezett is fölöttük mindig. Ennek a 
vidéknek vazdasági és kulturális 

fejlődése nagyrészben a társaság 
különböző üzemeinek köszönhető. 
Sőt el lehet mondani azt is, hogy 
bizonyos mértékig ezek az üzemek 
a lakosságnak 

jólétet és boldogulást 
is jelentettek. A vasgyáraknak kö- 
szönheti Resica és Oravica azt is. 
hogy már a mult század hetvenes 
éveiben vasutat kapott, mert e gyá- 
rak nélkül ez a félreeső vidék bizo- 
nyára jóval később kapcsolódott 
volna bele a vasuti forgalomba. Az 
Osztrák-Magyar Államvasuttársa- 
ság mint vállalkozás kiválóan vi- 
rágzott, később nagyobb mennyisé- 
gü francia tőkét is szivott föl, rész- 
vényesei között pedig az osztrák 

uralkodócsalád tagjai 
is helyet foglaltak. Magának Fe- 
renc Józsefnek is nagyszámu rész- 
vény volt a birtokában. 
Ausztriában és Magyarországon 
is a vasuti vonalak majdnem mind 
a társaság tulajdonát képezték. A 
magyarországi vasutakat Baross 
Gábor váltotta meg. Később az 
ausztriai vonalakat is elvesztette a 
társaság, amennyiben azokat az 
osztrák állam kisajátitotta. A tár- 
saság anyagi sulypontia akkor a 
resicai gyárrá és a hozzátartozó 
uradalomra esett. Éppen ennek volt 
a következménye, hogy 

a bécsi igazgatóság 
lassankint leolvadt és a Budapesten 
létesitett igazgatóság intézte maid- 
nem korlátlanul a társaság ügyeit. 
A Bánságnak Romániához való 
csatolása után a budapesti igazga- 
tóság természetszerüleg megszünt, 
illetve Temesvárra költözött. Az- 
után következett a társaság nacio- 

A legjobb husvéti ajándék! 

s " 

Nagy választék, olcsó árak, szolid minőöség, szép kivitel. 

Cetate: Piata Libertáti 5. 

Fabric: Calea Buziasuliui 15. 

Iosefin: Bulev. Berthelot 31. 

karestbe, ahol a hivatalok és 

nalizása, amikor az Uzinele 
menii din Resica - Resica- 
és uradalmak - nevet vette 
központi igazgatóság ekkor Te 
várról ; 

Bukarestbe keri 
és Temesvárott csak a keresk 
mi igazgatóság maradt. Nems 
ez is megszünik, mert levisz 

talnokok elhelyezésére számos ér 
let készül 
A resicai vasgyár törté 

elyálaszthatatlan az Ortm 
név. Szászországból került 
cára az első Ostmayr és utána 
Ortmayrnemzetség szolgálta ezt 
hatalmas gyárat. II. József csász 
és király sajátkezü levelet intéze 
Ortmayr Jakabhoz, a resicai v 
gyár akkori vezetőjéhez és k 
netet mond neki, amiért ügva 
szakavatott vezetése alatt a 
az előző évben 

, hatvanezer forint 
tiszta jövedelmet hozott. Az egy 
Ortmayrt, Mihályt, a selmecbány 
kohászati főiskola 1792-iki semat 
musában már ott találjuk. Et! 
fogva az Ortmayrek egymást kö 
tik Selmecen a legujabb időkig 
Az Oritmayr-család birtokáb 

sok régi feljegyzés, kép és eml 
van. Különösen érdekesek azok 
képek, melyek a gyárat 1858- 
ábrázolják. Látjuk, hogy a 
egyes épületei már akkor is u 
lottak, mint ma. Sőt meg volt 
emeletes épület is, melyben ma 
kohóigazgatóság van elhelyez 
Érdekes az a látkép. mely Resic 
a Kereszthegyről nézve mutatja 
gyár udvarain akkor 

még nem volt vasut 
és a vasat lovakkal vont kocsik 
szállitották át egyik helyről a n 
sikra. A képek között vannak oly 
mok is, melyek a gyár mérnökeit 
tisztviselőit örökitik meg. Látu 
itt vatermörderes, fekete gehr: 
kos, fehér nadrágos urakat bél 
divat szerint öltözve kürtőkalap!! 
a fejükön, de látunk magyar cs 
más, vitézkötéses kabátu. "ödri 
bajuszu alakokat is. A család em 
kei között van egy vwist-játék 
mellyel elfogatása alkalmával 
derspach ezredes és Ortmayr m 
nök, aki 1849-ben a gyár egyik 
zetője volt, játszottak. Madersp 
magyar ezredes, akinek feleségét 
osztrákok In 

nyilvánosan megkorbácsolták 
resicai mérnökből lett szabadsá 
hőssé. 
Az Ortmayr-család, amelyből 

lönben a Bánság nevezetes fi: 
Ortvay Tivadar is származik 
ma is képviselve van még a resiti 
gyár szolgálatában. Talán a vál 
zott idők következménye, hogvm 
nem olyan vezető állásokban, mi 
azelőtt. A család több tagja kül 
ben már teljesen bucsut mondott! n 
vasas szakmának és más pályák! 
ment Kubán Endre 

„Steyr"auto 
VII. tipusu, csaknem uj, keveset hasz- tél, ao 

nált, a legmodernebb felszereléssel 

525.000 leiért eladó. (Mai beszerzési 
ára 700.000 lei. 

Érdeklődni lehet: Albi Ornstein, 

Bukarest, Str. Campineanu 16. 
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Eredeti 

Watfenrad, Neumann Germani: 
stb.nagy választékban, jutányos árak 

Javitások pontosan készülnel 

Stamm E. ut. RESCH FEREN( 

Temesvár-Belváros, Mercy-u. 4. 21 

Női Kalapátalakitások 
a legutolsó modellek szerint 

legolcsóbban 

„VENUS 
Jézsefváros, Uri-utca 4-a 

1I 



voanza 

TULAJDONOS: * 

MAZOR FERENCZ 

imisoara IV., (lózsefváros) 
írada Gh. Pop de Básesti 

(Eötvös-utca) 6 

Teljes moziberendezés 
Szavatolt mozivetetitőögép javitás 
ÖOsszes mozi szükségleticikk 

ADSCHITZKY-nál 
fimisosra IV, Strada Preyer 5. l 

Uarrótépek 
I5 évi jótállással. 
Ingyen himzőtan- 
folyammal. Eredeti 
gyári árban KATZKY-nál 

Timisoara I., Str. Mercy 10 

Tavaszi ujdonságok 
óriási választékban megérkeztek 

*férfi- és fiuruhaáruháza 
Gyárváros.Telefon 18-53 

. Eredeti angol gummikatátok. 459 Kedvező fizetési feltételek. 4220 

. . 
() ABocsamontana-varsiovai ő 
Villamossági Részvénytársaság 

temesvári telepe 
mely Révész Artur elektromérnök technikai 9 
vezetése alatt áll, felvette hatáskörébe a 

ee
 

városok és községek villamos telepeinek épitését 
R) mnnánnánninmninninii I G 

G Eddig épitett telepek: Szárcsa, Csene, Szécsány, e 
Orcyfalva-Vinga, Csákova, Boksán, Stájerlak, Buziás, (?) 
Bogdarigós sib. - Elvállal minden szerelési munkát. (e) 

Timisoara-lózsefváros 
Strada N. Balcescu (Gyár-utca) 27. Telefon 20-80 e 

( ( 

eeeeeeeee 

7. oldal 

Ma szép akar lenni, használ 
Kulka-téle Lillomtej-krémet, liliom- 
szappant, lillompudert, 3 szinben. 
Kapbató kizárólag Kulka Emll vá- 
rosi gyagyszertárában, a Fekete Sas. 
koz, Belváros, Szentgyörgy-tér. 

hajtanak a Grossman-féle két 4 
cipeszjegyü hajtószijak. 
A nagyipar részére 

Idssmaál Sándal 
bőrnagykereskedése. 

Telefon 226. 

1 méter I. Lepedő-vászon.. 
1 méter I. Paplanlepedő-vászon 

2 méter széles.. : 

4 méter I. Cérna-zefir..... 
1 méter I. Fehérnemü-Chiffon . 33-39- 

(ezelőtt MISSIR) 

Két vagon áru érkezett! 
méter Grenadin-marchizett 

TIMISOARACETATE, Str. Vasile Alexandri (Hunyadi-utca) 3 
. 109- 1 ! 4 méter Mosó delan....... 39- 

iméter széles. ... . 5 39- 1 méter I. Tennis-flanell. . . 29- 
169- 1 méter I. Férfiszövet 140 cm. 4 drb. Vattapaplan.. .. 490--iől 
2 1 ek E ndi 225-275-5325- És az összes raktáron levő selyemszövet és szőnyeg- 

. méter I. Indigo-creton..... 35- áruk mélyen leszállitott áron lesznek elárusitva 

Könyvvitel 
Lta: Roger Régis 

rint, Robert Delorme egyenesen az 
édlőbe ment. Jacaueline már ott ült 

ztalfőn és egy divatlapot néze- 

óestét, szivecském! - köszönt a 

mire az asszony mosolyogva 

olt: 

óestét, angyalom! 
Iintha már évek óta nem látták vol- 

egymást, a. kérdések ugy áradtak 

Kkaikról. Hogy vagy? Mit csináltál? 

vel találkoztál? Mit mondott? Mit 

zoltál? / 

ert és Jacaueline hat hónapja él- 

oldogan egymással és még soha- 

örtént meg, hogy másként szólit- 

gymást, mint angyalomnak és 

mnek. Robert körüljáratta szemeit 

ban és pillantása egy kis női 

on akadt meg, amely hanyagul 

bva barnállott az ebédlőszekré- 

A férfi gondolkozott egy kicsit. 
itán rájött arra, hogy ezt a kalapot 

sohasem látta. 

Ii ez? - kérdezte a szekrény felé 

tva. 

Ez? - felelte Jacaueline. - Kis 

, melyet most vettem magamnak. 

Már igazán nem volt mit fölvennem. 

- Ugy? - És az angyal hirtelen ör- 
döggé változott át és hihetetlen dühbe 

gurult. Jacaueline ugyanis bájos volt, 

vidám, kedves, de nem tudott ellent- 

állni azoknak a kisértéseknek, amelyek 

a fényes kirakatokból csábitgatják a 

párisi polgárok asszonyait. Nem tudott 

számolni, nem tudott a pénzzel bánni 

szemed előtt lesz, hogy mennyit lehet 

költened. 

Az asszony alázatos pillantást vetett 

férjére és engedelmesen a könyv után 

nyult. Volt valami elragadó báj abban, 

ahogy Jacdueline férje parancsának 

engedelmeskedett és Robert utolsó pil- 

lantást vetve az uj kalapra, homlokon 

csókolta feleségét. 

és bizonyára gyakran megtörtént, hogy . 

Robert Delormeék tizedikén vagy ti- Körülbelül két hét mult el és Jacdue- 

line mindennap hüségesen följegyezte 

férjének bevételeit és kiadásait. Robert 

gyakran látta, hogy Jacaueline a könyv 

fölé hajlik, hosszu számoszlopokat ir 

egymás alá, összead, kivon, szoroz és 

kiszámitja, hogy mennyit lehet költe- 

nie. A viszonyok nem nagyon változ- 

tak és bizony az eredmény majdnem 

mindig ugyanaz volt. Jacdueline azon- 

ban nagyon szerette férjét, boldog volt 

Takarékoskodjam? és lemondott mindarról, ami tulságos 

zenötödikén ugy érezték magukat, 

mintha a hónap már mulófélben volna. 

Robertet most elhagyta a béketürése, 

mikor meglátta az uij kalapot és bizony 

nem nagyon válogatott kifejezésekkel 

tett szemrehányásokat feleségének. 

Jacaueline nagyranyitott, csodálkozó 

szemekkel nézett urára és rózsás ar- 

cocskáján egy könnycsepp gördült vé- 

gig. Szepegő hangon kérdezte: 

- Számoljak ? 

Hogyan? megterheltetést jelentett volna szá- 

Robert szó nélkül felugrottés kiment mukra. A hónap végén Jacdueline 

csengő kacajjal fogadta urát s kezében 

a könyvet tartva, a nyakába borult. 

Nézd csak mit csináltam, - mond- 

ta férjének. 

Robert csodálkozva nézett a könyvre 

és mosolygott, mikor a pontosan vo- 

a szobából, miközben Jacaneline cso- 

dálkozó szemekkel nézett utána. Né- 

hány pere mulva visszaátért és egy 

könyvet tett a felesége elé. 

- Igy fogunk majd segiteni a bajon. 

Ebbe a könyvbe mindennap jegyezd 

föl, hogy mennyi kiadásunk és mennyi nalozott oldalakat látta. Jacaueline 

bevételünk volt. Igy azután állandóan rózsaszin ujjaival egy számsor fölé 

mutatott. 

- Nézd csak, egyenleget csináltam. 

Igy teltek-multak a hetek, mikor a 

hónap egyik utolsó napján Robert ujra 
ott találta a feleségét a könyv mellett 
ülve. 

- Jóestét, sziveceském! - köszönt a 

férfi, mire az asszony ajkait csak rövid 
mormolás hagyta el. 

Robert megdöbbenve nézett a felesé- 

gére és ijedten fordult felé: 

- Mi az, szivecském? Beteg vagy? 

Jacaueline harciasan kelt fel az asz- 

tal mellől és férjére borzasztó pillan- 

tást vetve, a könyvre mutatott. 

- Majd megmondom, mi a bajom! 

kiáltotta. - Nagyon köszönöm, hogy 

megtanitottál, hogy hogyan kell a 

könyvet vezetni. Éppen most számitot- 

tam ki, hogy 237 frankot és 30 centime- 

ot költöttél el saját személyedre ebben 

a hónapban. Ezt lehetetlen igy tovább 

folytatni. Ezentul majd én utalok ki 

neked hetenként husz frank zsebpénzt. 

Éppen elég lesz neked. 

Robert szinte kővé meredve hallgatta 

az asszony kitörését és végtelen szo- 

moru pillantást vetett a könyvre, 

melynek fekete számokkal teleirt lapjai 

mintha gunyosan mosolyogtak volna rá. 

minden napján, 4. 5. és 6 án Ezét rany előadási tart, 

és este fél 9-kor. Először lép fel Leoniinow orosz tánc- 

csoport, Tony és Maridta, a leghiresebb akrobaták, Miss Aurelia, a legjobb 

kerékpáros, Jack a csodamajom 24 idomitott ló, teve, ga
lamb és különböző állatok. 

Clownok minden nyelven szórakoztatják a közönséget.
 

Mérsélelt helyárak! 

a husvét 
délután fél 4 kor 



8. oldal 

Timsiosra, folyó évi április hó 10-én, d. u. 4 órakor, az intézet helyiségében 
(I., Hunyadi-utca 2) Strada Vasilie Alexandri No. 2 megtartandó 

XXXV. évi rendes közgyülésér 
a t. részvényeseit tisztelettel meghivja. 

Tárgysorozat: 

Két részvényes kijelölése a jegyzőkönyv hitelesitésére. 
Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1925. üzletévről. 
Határozathozatal az 1925. évi jövedelem felosztása, valamint a felmentvény megadása iránt. 
Az igazgatóság inditványa az alaptőkének 15 millió leiről 25 millió leire való felemelése tárgyában, a vonatkozó k( 
mányhatósági jóváhagyás megszerzése után. 

Az alapszabályok módositása. 
Igazgatóság és felügyelőbizottság választása. 

. A felügyelőbizottság tiszteletdijának megállapitása az 1926. évre. 
F 

o
 

Az igazgatóság. 

Kivonat az alapszabályokból: 17. §. A közgyülést a személyesen, vagy meghatalmazott utján megjelent azok a ré 
vényesek képezik, akik részvényeiket a 20. §-ban megjelölt módon kellő időben letéteményezték. 18. §. Minden részvény tulajdona e 
szavazatra jogosit. Személyesen meg nem jelent részvényes magát csak szavazatképes részvényes által képviseltetheti. 20. §. Azon s 
vazatra jogosult részvényesek, kik a közgyülésen személyesen, avagy képviselőik által résztvenni akarnak, a közgyülésre kitüzött hat 
nap előtt négy nappal részvényeiket, a le nem járt szelvényekkel együtt, a társaság pénztáránál Timisoarán, vagy a közgyülési m( k 
hivóban az igazgatóság által e célra meghatározott más helyeken letenni tartoznak. 

Vagyon Mér leg-számla 1925 december 317 Teher 

Pénztárkészlet és idegen pénz- Részvénytőke . 15,000 000- 
nemek.--,35.55270 Tartalekálabp- ... 5,340.000 

Követelések bankoknál --- 7474.960965 13,310.52240 Betétek takarékpénztári könyvekre 
Értékpapirok . 6,247.23475 és folyószámlára ---. 96,361.384 
Váltoltarcta 16,675.983334 Visszleszámitolt váltók a Banca 

Jelzálogkölcsönök --- -- 282.11237 Nationalá a Románieinél 4,500.000 
infézeti héz.. 152.500- áÁtruházott jelzálogkölcsönök 214.103 
Folyószámlaadósok különféle fe- Fel nem vett osztalékok - --- 23.747! 
dezetteennn 01,180.4671814 Atmeneti tételek --- 1,760.752 

Veszteség- és nyereség-számla : 
1924. évről áthozott nyereség - 102.092650 
1925. évi üzleteredmény -- 4,545.00623 4,648.832 

127,848.82067 127,848.820 

*) Az igazgatóság javaslatainak elfogadása után a 
tartalékalap 5,800.000 - leire emelkedik. 

A könyvelésért: 
Gámentzy István s.k 

aligazgató - expert contal 

Az igazsgatóság: 

Totis s.k. Diminescu s.k. Domasnianu s.k. Kimmel s.k. Kilein Viktor s.k. Lázár s.k. Tanos s. 
elnök. ügyv. igazg. ügyv. igat 

Megvizsgálta és helyesnek találta : 

A felügyelőbizottság: 

Tárczay f s. k. Brasey s. k. Klein Ernő s. k., Nemes s. k. Vermes s. k. i 
elnök expert contabil 

MHelieon' könyvnyomda nyomsasa, Timaisoara. Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMER d 

l


